
TRABAJOS DE SEMINARIO 

Encuesta acerca de la mentalidad prenupcial 
de los universitarios salmantinos 

INTRODUCCION 

La consecuencia más general y de mayor importancia que se obtiene 
de la presente encuesta es la siguiente: El comienzo de una mutación en la 
mentalidad prenupcial, con sus correspondientes implicaciones, de los uni­
versitarios salmantinos. Esta mutación se puede caracterizar, en términos 
generales, como una definida inclinación hacia la mentalidad europea. Pre­
cisamente, conforme con el proceso de mutación está la perplejidad y las 
contradicciones, patentes en algunas de las respuestas. 

CONCLUSIONES 

l) Valoración retórica del amor, con cierto desconocimiento de las 
exigencias materiales. 

2) Valoración antropológica manifiestamente tópica. Inclinación de las 
mujeres hacia los arquetipos viriles anglosajones divulgados por la litera· 
tura y el cine. Inclinación de los varones hacia los arquetipos latinos de 
la feminidad. 

3) Ausencia total de xenofobia e incluso sorprendente inclinació•1 
hacia la relación prematrimonial con extranjeros. Es una de las notas que 
mejor caracterizan la mutación aludida anteriormente. 

4) Valoración del compañerismo al margen de la relación erótica. 
5) Valoración retórica del nivel cultural como base del matrimonio. 

Apreciación inexacta de las necesidades económicas matrimoniales. Opti­
mismo acerca de la estabilidad y compenetración matrimonial. 

6) Estimación de la camaradería en la vida matrimonial en contra· 
dicción con el criterio tradicional de que la mujer no trabaje. 

7) La valoración profesional del hombre por la mujer está determi­
nada de un modo puramente convencional por el predominio en Salamanca 
de los estudiantes de Derecho y Medicina. 

8) Superación del criterio de la infidelidad como razón fundamental 
y casi única para disolver el matrimonio. En el .mismo sentido, ligera inde­
pendencia de la presión familiar para la elección' del futuro cónyuge. 
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9) Manifiesta tendencia a un nivel de vida superior, dando importan­
cia decisiva al dinero, criterio en contradicción con alguna de las conclu­
siones anteriores. 

10) Urgencia del matrimonio como solución biopsíquica, social y eco­
nómica de la mujer, incluso entre los estudiantes. 

11) Escasas posibilidades para la selección del futuro cónyuge. Im­
portancia, en este sentido, dd baile. Importancia nula <le las reuniones 
familiares, lo que indica un cambio profundo en la estructura social. 

12) Sorprende la tendencia al control de la natalidad. La mayoría <la 
como número máximo de hijos, dos. 

13) El hecho de que cierto número, aunque sea pequeño, opine en 
:::ontra de la indisolubilidad matrimonial coincide con la inicial mutacióil 
a que en un principio nos hemos referido. En este sentido es también im­
portante que la mayoría no reacciona desfavorablemente al preguntársele 
sobre la coquetería femenina. Es también de suma importancia que no 
tenga valor absoluto la creencia religiosa. En el cuadro 29 hay un pequeño 
contingente de hombres que no otorgan importancia al factor religioso en 
función de la estabilidad matrimonial. 

CUADRO NUMERO 1 

Pregunta: ¿ Le gustaría casarse? 

HOMBRES MUJERE9 

% % 
Sí .................................... 89 Sí .................................... 92 
No .................................... 9 No .................................... 7 
No opinan ........................ 2 No, por vocación religiosa... 1 

CUADRO NUMERO 2 

Pregunta: ¿A qué edad piensa casarse? 

HOMBRES 

28 ................................. . 
30 
27 
25 
32 
35 
26 
29 
24 
23 
31 
20 

% 
16'5 
16 
15'5 
14 
10 
9 
8 
5 

2 
1'5 
0'5 

MUJERE3 

Años 

24 ................................ . 
23 
25 
22 
26 
21 
20 
28 
30 
27 
32 
31 

································· 
································· 

% 
22 
16 
16 
15 
8 
5 
4 
4 
4 
3 
2 
1 



Boletín del Seminario de Derecho Político 251 ----------------------------------

CUADRO NUMERO 3 

Pregunta: ¿ Qué diferencia de edad entre los cónyuges considera mas 
conveniente? 

H0'1BRES 

Año5 

3 a 4 ........................... . 
5 ................................ . 
6 ................................ . 
l a 2 ........................... . 
7 ................................ . 

Ningunn ....................... . 
8 ............................... .. 

10 ............................... .. 
9 ............................... .. 

Bastante ........................ . 
Indiferente .................... . 

% 
37'5 
17'5 
10'5 
10 

7'5 
7'5 
5 
2'5 
1 
0'5 
0'5 

MUJERES 

Año::. 

3 a 4 .......................... .. 
5 .... .. ......................... .. 
6 ............................... .. 

1 n 2 ........................... . 

8 
7 

10 .. .............................. . 
Ninguna ....................... . 
9 ..... .......................... .. 

CUADRO NUMERO 4 

% 
39 
25 
13 
8 
5'5 
4.'5 
2 
2 

1 

Pregunta: ¿ Qué lugar cree usted más apropiado para entablar relacio· 
ncs amorosas? 

HOMBRE!l 

Bailes y fiestas ................... . 
Paseo ............................... . 
Cualquier sitio ................ .. 
Reuniones y guateques ........ . 
Cafeterías ........................ .. 
Cine ................................ . 
Viajes ............................. . 
Veraneo .......................... . 
Fiestas de sociedad ............. . 
Clases .............................. . 
Excursiones ..................... .. 
Plaza Mayor ................... .. 
Salida de la iglesia ............ . 
Facultad de Letras ............ .. 

% 
29 
22 
16 
10 

6 
3 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
1 
1 

MUJERES 

Bailes y fiestas ............. .. 
Paseo ............................ . 
Reuniones y guateques .... .. 
Cualquier sitio ............... . 
Clas;es ............................ . 
Cafeterías ..................... .. 
Viajes .......................... .. 
Veraneo ......................... . 
Fiestas de sociedad .......... . 
Plaza Mayor ................. .. 
Excursiones ................... .. 
Salidn de la iglesia .......... . 
Cine ......... . ................... . 

% 
31 
20 
13'5 
13'5 

5 
4'5 
2'5 
2'5 
2 
2 
1'5 
1 
1 
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CUADRO NUMERO 5 

Pregunta: ¿ Por qué motivos irá al matrimonio? 

HOMBRES 

% 
Amor ............................... 57 

Consecución de prole y de-
licias del hogar............... 12 

Por necesidad natural......... 10 
Por ilusión . .. .. . .. . ... . .. .... .. .. . 10 
Dinero .............................. 6 
Placer .............................. 3 

Vejez feliz . . . . . . .. . . . .. . .. .. .. . . . . 2 

MUJERES 

% 
Amor ............................. 77 
Por ilusión de felicidad... 7 
Deseo de seguridad.......... 5'5 
Dinero ........................... 3'5 
Consecución de prole y de-

licias del hogar............. 3 
Necesidad natural ............ 2 
Dar gloria a Dios............ 1,5 
Hacer feliz al hombre...... 0'5 

CUADRO NUMERO 6 

Pregunta: ¿ Qué prefiere, casarse con una persona del círculo de ~us 

amistades o con quien no hubiera tenido previa amistad? 

HOMBRES 

% 
Con persona amiga............ 45 
Con persona desconocida...... 40 
Indiferente . .. . . . .. . . . . . . . . .. .. . .. . 15 

MUJERES 

Con persona amiga .......... . 
Con persona desconocida .. . 
Indiferente .................... . 
Depende del amor ........... . 

CUADRO NUMERO 7 

% 
50 
33 
12'5 
4'5 

Pregunta: ¿ Qué tipo humano prefiere: Alto o bajo, rubio o moreno, 

pícnico o asténico? 

HOMBRES 

Alta .............................. . 
Estatura media ............. .. 
Baja ............................. . 
Indiferente ................... .. 
Morena .......................... . 
Rubia ........................... .. 
Indiferente .................... . 
Castaña ......................... . 
Asténica ....................... .. 
Pícnica ......................... .. 
Indiferente .................... . 

% 
46 
40'5 
11 
2'5 

74'5 
21 
2'5 
2 

60'5 
30 
9'5 

MUJERES 

Alto .............................. . 
Estatura media .............. . 
Indiferente .................... . 
Bajo ............................. . 
Moreno .......................... . 
Rubio .......................... .. 
Indiferente .................... . 
Castaño .......................... . 
Asténico ........................ . 
Pícnico ......................... . 
Indiferente .............. , .... .. 

% 
79 
11 

6'5 
3'5 

74 
17 

6'5 
2'5 

44'5 
?.0·5 
25 
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CUADRO NUMERO 8 

Pregunta: ¿ A qué artista de cine admira más? 

HOMBRES 

Sofía Loren ................... . 
Ninguna ........................ . 
Elizaheth Taylor ............ . 
Gina Lollohrígida .......... . 
Pier Angeli .................... . 
Ava Gardner ................. . 
Carmen Sevilla .............. . 
Grace Kelly ................... . 
Leslie Ca ron ................... . 
María Félix ................... . 
June Allyson ................. . 
lngrid Bergman .............. . 
Audrey Hephurn ........... . 
Todas ............................ . 
Esther William .............. . 
Aurora Bautista .............. . 
Ann Blyth ..................... . 
Iannet Leigh ................. . 
Sil vana Mangan o ........... . 
María Montez ................ . 
Greer Garson ................. . 
Marta Moten ................. . 
Virginia Mayo .............. . 
Jean Simmons ............... . 
Jennifer Jones ................ . 
Cualquier italiana ........... . 
Indiferente .................... . 

% 
21 
12 
lü'S 
u 
8'5 
6'5 
4'5 
3'5 
2'5 
2 
2 
2 
1'5 
1'5 
1'5 
1 
l 

1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
0'5 
0'5 
0'5 

MUJERES 

Gregory Peck . .... ........... . 
Ninguno ....................... . 
Marlon Brando ........ ...... . 
Steward Granger .......... . . . 
James Mason ................. . 
Indiferente .... . .. ............. . 
Víctor Mature .. ............. .. 
Francisco Rahal .. ........... . 
Burt Lancaster .............. . 
M. Clift .................. ... .... . 
Gary Cooper . ... .. ........... . 
James Stewart ..... ........... . 
Clark Gahle .... .... . .......... . 
John Wynne ................... . 
Jorge Mistral . . ............... . 
Errol Flynn ......... .... ....... . 
Fernando Rey ................ . 
Fernando Fernán Gómez .. . 
Rock Hudson ................. . 
Tyrone Power ........ ....... . 
Vittorio de Sice .............. . 
H. Bogart ..... ................. . 
Bing Croshy ................. .. 

CUADRO NUMERO 9 

-i""-' .: ) ' 

o/o 
19 

14 

11 
8 
7 
4'5 

4 
3'5 
3 

3 

3 
3 
2'5 
2 
2 
2 

2 

1'5 
1 
1 
1 
1 
l 

Pregunta: ¿ A qué nivel concede mayor importancia, al cultural, al social 
o al económico? 

HOMBRES 

o/o 
Cultural ... ...... .. .. . . .. . .. . . . ..... 36 
Social ............................... 26 
Económico ........................ 19 
A los tres niveles conjunta-

mente ........................... 19 

MUJERES 

Cultural ........ ................. . 
Social ........................... . 
A los tres niveles conjunta-

% 
48 
20'5 

mente ............••........... 17'5 
Económico ................. ... . 14 
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CUADRO NUMERO 10 

Pregunta: ¿ Se casaría con una persona extranjera? ¿ De qué nacio­
nalidad? 

HOMBRES 

Sí ................................. . 
No ................................ . 
Indiferente .................... . 
No opinan .................... . 
Tal vez .......................... . 
Sí, con dinero 

o/o 
55 
3¡, 

5 
2'5 
2 
1'5 

(% de 55) 

Cualquier nacionalidad 
Italiana .................... . 
Francesa .................. . 
Alemana ................. . 
Americana ............... . 
Austriaca ................. . 
Cubana .................... . 
Inglesa .................... . 
Latina ..................... . 
Portuguesa .............. . 
Cualquiera menos negra 
Cualquiera menos fran-

cesa ..................... . 

27'5 
9 
4 
4 
4 
1 
1 
1 
1 
1 
1 

0'5 

MUJERE!l 

Sí ................................. . 
No ................................ . 
Indiferente .................... . 
No opinan ..................... . 
Por recurso ................... . 

% 
48'5 
39 

6 
3'5 
3 

(% de 48,5) 

Cualquier nacionali-
dad ................... . 

Americano ............ . 
Francés ................ . 
Alemán ................ . 
Europeo ............... . 
Inglés .................. . 
Italiano ................ . 
Belga .................... . 
C u a l q uiera, raza 

blanca .............. . 
Cualquiera m e n o s 

portugués .......... . 
Sí, pero preferiría 

con español.. ...... . 

15'5 
7 
6 
6 
4 
3 
2 
2 

1 

1 

1 
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CUADRO NUMERO 11 

Pregunta: ¿ Qué cualidades ha de tener, a su juicio, el noviazgo ideal? 

HOMBRES 

% 
Ha de estar definido por el 

amor .. . .. ......... ............ 30 
Ha de predominar la mutua 

comprensión: D e b e ser 
una forma de amistad..... 22 

Debe existir una gran intimi· 
dad ....... ........................ 19 

Ha de ser platónico............ 6 
Fidelidad ..... .... .. .. .. . .. . .. . . . .. 6 
Moralidad .. . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . 4, 

Conviene que haya desave-
nencias e intervalos de 
inexistencia . . ... . .. .. .. . . . . .. . . <1, 

Ha de ser alegre y divertido <1, 

Formalidad ........................ 3 
Debe unir el amor y la amis-

tad .... .... _........................ 2 

MUJERES 

% 
Debe estar presidido por el 

amor ............................. 25 
Debe aunar el amor y la 

amistad ......................... 17 
Ha de ser alegre y divertido 13 
Ha de estar definido por la 

camaradería . . . . . . . . ... . . . . . . .. 12 
Ha de ser platónico............ 11 
Debe existir gran intimidad 9 
No debe tener interrupciones 4 
Moralidad ... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4 
Fidelidad y ausencia de celos 2 
Ha de estar envuelto en la 

ilusión ........................... 2 
Conviene que haya desave­

nencias e intervalos de 
inexistencia . . ... . . . . . .. . . . . . . . . 1 

CUADRO NUMERO 12 

Pregunta : ¿ Qué cree más conveniente, unas relaciones prematrimoni:t· 
les largas, o unas cortas? 

HOMBRES 

Cortas ........................... . 
Largas .. . ....................... . 
Prudenciales .... .............. . 
Dos años .. ... .................. . 
Un año .. ... .................... . 
Indiferente .. . ................. . 
Tres años . .. .................... . 
Cuat:i:o años .. ......... . ....... . 
Seis años ... .. .................. . 
Cuatro meses ................. . 
Cinco años . . .................. . 
No muy largas .............. . 
Medio año .................... . 

% 
35'5 
23 
12 
8 
7'5 
4'5 
3'5 
1'5 
1'5 
l 
1 
0'5 
0'5 

MUJERE9 

Cortas ........................... . 

Largas .......................... . 

Prudenciales .................. . 

Dos años ....................... . 

Indiferente .................... . 

Un año ........................ .. 

Cinco años .................... . 

Medio año .................... . 

Seis años ....................... . 

Tres años ..................... . 

% 
4:r5 

17 

15'5 

6'5 
5'5 

3'5 

3 

2 

2 

1'5 



256 Boletln del Seminario de Derecho Polftíco 
-----------

CUADRO NUMERO 13 

Pregunta: ¿ Hay muchos noviazgos de corta duración? 

HOMBRES MUJERES 

% % 
Muchos ...... ............. .. 59 
Pocos ............................... 36 

Muchos ............................. 64 

No saben ......................... 3 Pocos ............................... 32 

Regular ............................ 2 Bastantes . . .. . . .. . . .. . ... .... . . . . .. . 4 

CUADRO NUMERO 14 

Pregunta: ¿ Por qué motivo rompería un noviazgo? 

HOMBRES 

Infidelidad .................... . 
Incompatibilidad e incom-

prensión ..................... . 
Por descubrimiento de ma-

las cualidades ............. . 
Falta de cariño ............. . 
Por conocer su pobreza .. . 
Por celos ...................... . 
Por coquetería .............. . 
Por hallar otra mejor ..... . 
Par descubrir malos ante-

cedentes ..................... . 
Por parecerme beata ........ . 
Por diversidad de creencias 

% 
41 

16'5 

14 
11'5 
3'5 
3 
3 
3 

2 
1 
1'5 

MUJERES 

% 
Infidelidad . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 39 

Desilusión . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . 20'5 

Incompatibilidad e incom-

prensión . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . 16'5 

Falta de cariño................ 10'5 

Inmoralidad . . . . . . .. . . . . ... . . . . . 4 

Por descubrir malos antece-
dentes ....... ...... ...... ..... 4 

Falta de religiosidad......... 3 

Por hallar otro mejor...... l'S 

Empobrecimiento del novio l 
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CUADRO NUMERO 15 

Pregunta: ¿Hará viaje de novios? ¿A dónde? 

HOMBRES 

% 
Sí ..................................... 95 
No.................................... 4 
No opinan ........................ 1 

París 
Italia 
Gira por España .....•• 
Canarias ................. . 
Norte de España ...... . 
Costa Azul .............. . 
Andalucía ............... . 
Palma de Mallorca ... . 
Nueva York ........... . 
Según los posibles ..... . 
Indiferente .............. . 
Roma ..................... . . 
Europa ................. ... . 
Suiza ....................... . 
Francia ................... . 
Finlandia ................ . 
Niágara .................. . 
Hollywood .............. . 
San Sebastián ......... . 
Sudamérica .............. . 
Extranjero .............. . 
Levante ................... . 
América ................. . 
Venecia .................. . 
Suecia .................... . 
Tierra Santa •........... 
Capri ..................... . 
A un puerto de mar 
Londres .................. . 
Marruecos .............. . 
Al campo: Lugar tran-

quilo ................... . 

B. -17. 

(% de 95) 

17 
10 
8 
5'5 
5'5 
4'5 
4 
3'5 
3'5 
3'5 
3'5 
2 
2 
2 
2 
1 
1'5 
1'5 
1'5 
1'5 
1'5 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
l 
0'5 
0'5 

2 

MUJERES 

% 
Sí ..................................... 99 
No .................................... 1 

(% de 99) 
París ...................... . 
Costa Azul .............. . 
Italia ....................... . 
Palma de Mallorca ... . 

Gira por España ....... . 

Norte de España ...... . 
Indiferente .............. . 
Roma ..................... . 
Europa ................... . 

Venecia ................... . 

Andalucía ............... . 

Suiza ...................... . 

Campo: Lugar tran-
quilo ................... . 

Francia ................... . 
Miami .................... . 

Según los posibles ..... . 
Extranjero .............. . 

Puerto de mar ......... . 
Canarias ................. . 
Brasil ..................... . 
Portugal ................. . 
Africa .................... . 
Hollywood .............. . 

Tierra Santa ........... . 
América 
Francia; París, no .... . 
Levante .................. . 

18'5 

12 
11 

8 

6 

5'5 

4 

3'5 
3'5 
3 

3 
2'5 

2'5 

2 

2 

2 

2 

1'5 
1 
1 

1 
1 
0'5 

0'5 
0'5 
0'5 
0'5 
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CUADRO NUMERO 16 

Pregunta: ¿ Cuál debe ser, a su juicio, la intervención de los padres 
en el matrimonio? 

HOMBRE!I 

El consejo .................... . 
Ninguna ....................... .. 
Muy poca .................... .. 
Ayuda económica ........... . 
Intervención en orden a la 

moralidad .................. . 

% 
48'5 
44'5 
3'5 
2 

1'5 

MUJER~ 

Consejo ......................... .. 
Ninguna ....................... . 
Ayuda económica ........... . 
Muy poca ..................... .. 
Intervención en el orden 

moral ........................ .. 

CUADRO NUMERO 17 

% 
65'5 
28'5 
3'5 
2 

0'5 

Pregunta: ¿ Informaría a su familia de sus proyectos matrimoniales? 

HOMBRES 

No ................................ . 
Sí ................................ .. 
Según .......................... .. 

% 
54 
44'5 

1'5 

MUJERES 

No ............................... .. 
Sí ................................ .. 
Según .......................... .. 

CUADRO NUMERO 18 

Pregunta: ¿ Aceptaría un matrimonio impuesto? 

HOMBRE!I MUJERES 

% 
No ................................ 89 No ............................... .. 
Tal vez .......................... ;> Tal vez ........................ .. 
Con dinero, sí.................. 4'5 Con dinero, sí ................. . 
Sí ..... .. .. .. .. ..... .. .... .. .. .. .. .. 1'5 Sí ................................ .. 

% 
.18'5 
59'5 
2 

% 
92'5 
3'5 
3 
1 
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CUADRO NUMERO 19 

Pregunta: ¿ Qué profesión desea para su futuro cónyuge? 

HOMBRES 

Sus labores ................... .. 

Ninguna y cultura ........... . 

Música ......................... .. 

Maestra ......................... . 

Indiferente ..................... . 

Enfermera .................... .. 

Taquígrafa y mecanógrafa 

Profesora mercantil ....... .. 

Idiomas ........................ .. 

Filosofía y Letras ........... . 

Ciencias 

Modista ......................... . 

Ahogado ........................ . 

% 
80 

4'5 
3 

2'5 

2 

1'5 

1'5 

1 

1 
1 
1 

0'5 

0'5 

MUJERES 

Médico ......................... .. 
Ahogado ....................... . 
Ingeniero .................... .. 
lndiferen te .................... . 
Diplomático ................... . 
Militar ......................... .. 
Qu1m1co ........................ . 
Notario ... .. .. ...... ............. . 
Catedrático ................... .. 
Oficinista ....................... . 
Aviador ......................... . 
Arquitecto .................... .. 
Actor ........................... .. 
Torero .......................... . 
Artesano ....................... . 
Ahogado del Estado ....... .. 
Industrial ...................... . 

% 
31'5 
16 
15 
7 
6 
5 
4 
3'5 
2 
2 
1 
1 
1 
1 
1 
0'5 
0'5 

Músico ........................... 0'5 
Registrador ..................... 0'5 
Cualquiera menos veteri-

nario ... ,. ... . .. ..... . .. . .. .. . . 0'5 
Ninguna . . .. .. . . .. . . . . .. .. . . .. .. 0'5 

CUADRO NUMERO 20 

Pregunta: ¿ Qué comodidades cree imprescindibles para una vida ma­
trimonial feliz? 

HOMBRES 

Casa confortable ........... . 
Dinero .......................... . 
Lo necesario ................ .. 
Lo mínimo ................... .. 
Casa y coche ................ .. 
Ninguna ....................... . 
Alto confort ................ .. 
Independencia ................ . 
Soledad ........................ .. 
Coche ........ ....... ............. . 
V!vir. en una capital.. ..... .. 
L1mp1eza ...................... .. 

% 
29 
21'5 
18'5 
9 
5 
5 
4'5 
4 
2 
0'5 
0'5 
0'5 

MUJERES 

Casa confortable .......... .. 
Lo necesario ................. . 
Ninguna ...... ... ............. .. 
Dinero ......................... .. 

Alto confort ................... . 
Lo mínimo ................... .. 
Buena criada ................. . 

Coche ........................... .. 
Buen clima ................... .. 
Casa y coche ................ .. 

% 
49'5 
15'5 
s·5 
7'5 
7 

6 
2'5 
1'5 
1'5 
0,5 
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CUADRO NUMERO 21 

Pregunta: ¿ Cree imprescindible en el matrimonio la buena salud o 
simplemente conveniente? 

HOMBRES 

% 
Imprescindible .. . .. . . .. . . . . . . . . . 80 
Conveniente ....................... 19 
Según ............................... 1 

MUJERES 

Imprescindible ............... . 
Conveniente ................... . 
Según ........................... . 

% 
72'5 
27 

0'5 

CUADRO NUMERO 22 

Pregunta: Una vez casados, ¿qué vicio, hábito o falta considera más 
grave en su cónyuge? 

HOMBRES 

o/o 
Infidelidad . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 59 
Suciedad . .. . . . . . . . . .. . . . . . . . .. . . 5'5 
Alcoholismo . . . .. . . .. . . .. . . . . . . . . 5 
Mal carácter . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4 
Dominadora . . . . . ... . . . . ... . . . . . 4 
Charlatanería . . . . . . .. . . . . . . . . . . . 3 
Frialdad amorosa . . . . . . . . . . . . 3 
Coquetería . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 
Falta de sentimientos ma-

ternales . . . . . . .. . . .. . . . . . . . . . . . 2 5 
Sensualidad . . . .. . . . . . .. . . . . . .. . . 2 
Prodigalidad . . . . . . . . . .. . . . . . . . . 2 
Costumbre de fumar......... 2 
Juego ............................. 2 
Pereza ........................... 1'5 
Celos .............................. 1 
Superficialidad . . . . ......... .. . 0'5 

MUJERE!l 

% 
Infidelidad . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . 4 7 

Alcoholismo . . . . . . .. . . .. . . . . . . . . 22'5 

Juego ............................. 16'5 

Falta de respeto............... 4 

Frialdad amorosa . . . . . . . . . . . . 3'5 

Insinceridad .. . .. . . . . . . . ... . . . . . 2 

Sensualidad . . . .. . . .. . . . . ... . . . . . 2 

Prodigalidad . . . . . . . . . .. . . . . . . . . 2 

Mal carácter . . . . . . .. . . . . ... . . . . . 0'5 

CUADRO NUMERO 23 

Pregunta: ¿ Qué cantidad mensual cree necesaria para un matrimonio? 

HOMBRES 

Cinco mil pesetas ............ . 
De dos a tres mil ........... . 
De tres a cuatro mil.. ... . 
De siete a nueve mil ..... . 
Diez mil ....................... . 
Seis mil ........................ . 
Doce mil ....................... . 

% 
44 
30 
11'5 
6 
4 
3'5 
1 

MUJERES 

Cinco mil ...................... . 
Dos a tres mil ................. . 
Tres a cuatro mil ........ . 
Siete a nueve mil ........... . 
Seis mil ........................ . 
Diez mil ....................... . 
Mil ............................... . 

% 
26'5 
22 
16 
15 
12'5 
5 
3 
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CUADRO NUMERO 24 

Pregunta: ¿ Cree en la felicidad sin dinero? 

HOMBRES 

% 
MUJERES 

7.CI 

% 
No ................................. 53 Sí ... ......... .. .. ... ........ .. ..... 56'5 
Sí .................................. 4-1 No ... .. ....... ...... .... ........... 43 
Tal vez sea posible........... 3 Es una utopía. .. .. .. ..... ...... 0'5 
Es una utopía.................. 1'5 
En el siglo XX, no......... 1'5 

CUADRO NUMERO 25 

Pregunta: ¿ Qué opina de la camaradería en el matrimonio? 

HOMBRES 

Está bien ...................... . 
Necesaria ....................... . 
Está mal ....................... . 
Conveniente e importante .. . 
Debe ser algo más .......... . 
No debe ser excesiva ..... . 
Tontería ........................ . 
Debe mandar el marido .. . 
No debe existir .............. . 
Bien, porque suprime for-

mulismos .................... . 
No opinan .................... . 
No es necesaria habiendo 

% 
37'5 
22 
16'5 
6 
5 
3'5 
3 
2'5 
2'5 

0'5 
0'5 

amor ................. ......... 0'5 

Está bien 

Necesaria 

MUJERES 

Está mal .. ... ..... ... .......... . 

Conveniente e importante .. . 

Debe mandar el marido .. . 

No opinan ... .. .... ....... .... . 

Debe ser algo más que ca-

maradería .. .. . ... .......... . 

Es imposible ........ ....... .. . 

CUADRO NUMERO 26 

Pregunta: ¿Qué número de hijos le gustaría tener? 

HOMBRES 

Dos ............................... . 
Tres ............................. . 
Cuatro ................... ....... . 
Cinco ............................ . 
Ocho ............................. . 
Muchos ......................... . 
Seis ... 1 .............. . .......... .. 

Uno .............................. . 
Los que Dios quiera ........ . 
Ninguno .... : .................. . 
Siete ....................... , ..... . 

% 
28 
26'5 
14 
10'5 
5 
5 
4 
2'5 
2 
2 
0'5 

MUJERES 

Dos 
Tres ........ .... .. ... ........ .... . 
Cuatro ...... .. .... .... ...... .. .. . 
Cinco ........ ..... ... .... ..... ... . 
Seis .... .. .. ... .. .... ... ......... .. 
Ocho .... ...... ........ ..... ...... . 
Los que Dios quiera .. ..... .. 
Muchos ... .. . .. ............ ...... . 
Ninguno ..... ...... ......... .. . . 
Uno ... .. ...... .... .... .. .. ....... . 
Siete ........ .. .. ..... . ........... . 

% 
46 

21'5 

17 

8'5 

3 

1'5 

1'5 

1 

% 
27 
20'5 
18'5 
10 
9 
5 
3'5 
2'5 
1'5 
1'5 
1 
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CUADRO NUMERO 27 

Pregunta: ¿Teme al tedio matrimonial? ¿Por qué? 

HOMBRES 

No ................................ . 
Sí ................................. . 
No, por amor .. ; .............. . 
No opinan .................... . 
No, por vocación ............. . 
Sí, por falta de libertad .. . 
Sí, por cansancio .......... .. 
No, por felicidad ............ . 
No, por resignación ......... . 
No, por afecto mutuo ..... . 
No, por bondad de su fin 
No, por compañía ........... . 
Sí, por falta de cariño ..... . 
No, por los hijos ............. . 
No, por buena situación 

económica .................. . 
No, casándome a edad con-

veniente ..................... . 
No, por vocación ............ . 
Quizá ............................ . 

% 
48'5 
19 
9 
3'5 
3'5 
., 
J 

2,5 
2 
1'5 
1'5 
1'5 
1'5 
0'5 
0'5 

0,5 

0'5 
0'5 
0,5 

MUJERES 

No 
No, por amor ................. . 
Sí ................................ .. 
No opinan .................... . 
No, por vocación ............ . 
No, por confianza en mí... 
Sí, por cansancio ........... .. 
No, por los hijos ............ . 
No, por buena situación 

económica ................... . 
No, por afecto mutuo ..... . 
Sí, por falta de cariño .... . 
No, por felicidad ............ .. 
No, por la bondad de su 

fin ............................. . 
Sí, por falta de confianza 

en mí ....................... . 
Sí, por ser mujer ............ . 
No, por resignación ........ . 
No, por m1 carácter ale-

gre ............................ . 

CUADRO NUMERO 28 

% 
58 
11'5 
8 
3'5 
3 
2'5 
2'5 
2 

1'5 
1'5 
1'5 
1 

1 

l 
0'5 
0'5 

0'5 

Pregunta: ¿Le gustaría seguir viviendo con su familia después de 
casados? 

HOMBRES 

% 
No ................................. 93 
Sí .................................. 5'5 
No, pero sí vivir cerca... 1'5 

MUJERES 

No ................................ . 
Sí ................................. . 
No, pero sí vivir cerca .... . 

o/o 
89'5 

9'5 
1 

CUADRO NUMERO 29 

Pregunta: ¿ Considera imprescindible para la estabilidad del matrimo· 
mo la práctica de una religión positiva? 

HOMBRES MUJERES 

~~ % 
Sí ..................................... 88 Sí ..................................... 97 
No .................................... 12 No .................................... 3 
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CUADRO NUMERO 30 

Pregunta: ¿Se casaría con una persona viuda? ¿Y si tuviera hijos? 

HOMBRES 

No 

Sí, sin hijos .................... . 

Sí, aun con hijos ............ . 

Indiferente .................... . 

Quizá sin hijos ................ . 

Quizá con hijos .............. . 

Quizá sin hijos por dinero 

% 
69'5 

16'5 

5'5 

4 

1'5 

1'5 

1'5 

MUJERES 

No 
Sí, aun con hijos ........... . 
Sí, sin hijos ............ , .... . 
Quizá con hijos .............. . 
Quizá con hijos por recur-

so o dinero ................ . 
Indiferente ................... .. 
Quizá sin hijos ............... . 
Quizá sin hijos por dinero 

CUADRO NUMERO 31 

Pregunta: ¿ Qué opina de la indisolubilidad del matrimonio? 

HOMBRES MUJERES 

%. 
Imprescindible . . . . . .. . .. .. . .. .. . 81 Imprescindible ................ . 
Mal .................................. 9 Mal ............................... . 
No debe ser absoluta......... 8 No debe ser absoluta ........ . 
Cualidad anacrónica •. . . . ... . . 2 

CUADRO NUMERO 32 

Pregunta: ¿ Qué opina de la coquetería? 

HOMBRES 

Desagradable 

Hasta cierto punto sienta 
bien .......................... . 

Agradable ..................... . 

Denota poco sentido y es 
cursi .. , ....................... . 

Es un arma de la mujer .. . 

Inútil ............................ . 

Vicio íernenino .............. . 

% 
46 

16 

15'5 

8'5 

8 

J 

J 

MUJERES 

Está mal ....................... . 
Hasta cierto punto sienta 

bien ........................... . 
Es necesaria ................. .. 
Está bien .....................•.. 
Denota poco sentido ........ . 
Muy útil s1 es inteligente 
Pertenece a la esencia de 

la mujer ................... .. 
Es contraproducente ......... . 
Es poco digna ................. . 

% 
74 
10 
6 
2'5 

2'5 
2 
2 
1 

% 
87'5 
10'5 
2 

% 
30 

20 
19'5 
18 
5 
3'5 

2'5 
1 
u'5 
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CUADRO NUMERO 33 

Pregunta: ¿ Qué opina del donjuanismo? 

HOMBRES 

% 
Está mal ........................ Ci2 
Denota poco sentido......... 13 
Está bien . .. .. .... .. .... .... .. .. 6'5 
No opinan .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. . 6'5 
Es una participación de la 

feminidad .. .. .. .. .. .. ... . .. .. 3 
Es un mito .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. . 2 
Poco digno .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. . 2 
Es propio de hombres...... 1'5 
Es un mal nacional......... 1 
Tendencia inconsciente...... 1 
Es anacrónico .. .... .. .. .. .. .. 1 
Es positivista .. .. .. .. .. .. .. .. .. 0'5 

MUJERES 

% 
Está mal. Es odioso......... 79'5 
Denota poco seso.............. 10 
Está bien. Es agradable... 3 
No opinan ..................... 2 

Malo, pero interesante...... 2 
Presunción del hombre...... 1 
Anacrónico . .. .. . .. .. .. . .. .. . .. . 0'5 
Según quien lo practique... 0'5 

Tendencia inconsciente...... 0'5 
Algo como una enfermedad 0'5 
Es un mito .. .. . .. . . .. .. .. .. .. .. 0'5 


